METODA DWUCZŁOWIEKA
Rozwój funkcji poznawczych dziecka nierozerwalnie związany jest z jego rozwojem ruchowym. Już w życiu płodowym dziecko wykonuje spontaniczne ruchy celowe i gromadzi dzięki nim pierwsze doświadczenia ruchowe. W późniejszym okresie poprzez zabawę, nieograniczone kontakty z otoczeniem i możliwość poznawania świata rozwija świadomość siebie, własnego ja, wyodrębnia siebie z otoczenia. Jest to naturalną konsekwencją ruchu. A co z dziećmi upośledzonymi, szczególnie tymi z głęboką niepełnosprawnością umysłową? Oni najczęściej mają poważnie zaburzone i ograniczone możliwości ruchu. Często nie odczuwają potrzeby spontanicznego poruszania się. Im więcej mają ograniczeń ruchowych, tym większe trudności z poznaniem własnego otoczenia, z dotykaniem przedmiotów, czy wkładaniem ich do ust. Nauczyciele często zniechęcają się do prowadzenia zajęć z dzieckiem, które z powodu dużych ograniczeń umysłowych, nie potrafi wykonać prostych czynności, bo nie kontroluje ruchów własnego ciała. Jest to niewątpliwie dużym problemem, z którym większość początkujących nauczycieli spotkało się swojej pracy i któremu prędzej czy później należało stawić czoła.
Głównym założeniem tej metody jest inicjowanie ruchu przez terapeutę, podejmowanie wspólnego działania, które doprowadzi do powstania u osoby upośledzonej stymulacji, pochodzącej jednocześnie z otoczenia, jak również z własnego organizmu.
Metoda „dwuczłowieka” posiada kilka podstawowych etapów, których stopniowe i systematyczne realizowanie jest warunkiem skutecznej rewalidacji i rehabilitacji. 
Rozpoczynając pracę należy ustawić się za osobą głęboko upośledzoną umysłowo, a jeśli nie jest ona w stanie utrzymać pozycji stojącej, należy położyć się bokiem za nią na materacu. Następnie należy ściśle związać się z nią między: stawem skokowym i kolanowym, stawem kolanowym i biodrowym, w pasie, między stawem nadgarstkowym i łokciowym oraz między stawem łokciowym i barkowym. Przy związywaniu się z dzieckiem może być potrzebna pomoc innej osoby. Do związania należy wykorzystać miękkie tkaniny, na tyle szerokie, by nie stwarzały dyskomfortu i nie uwierały ciała. 
Kolejnym krokiem jest inicjowanie prostych aktów ruchowych, np. pochylanie się w bok, a następnie prostych ruchów lokomocyjnych, np. marsz do przodu i do tyłu. W przypadku osób leżących będzie to przechodzenie do pozycji siedzącej. Inicjowanie prostych ruchów dowolnych, np. łapanie piłki, jest kolejnym etapem pracy. Opanowanie tych umiejętności jest warunkiem przejścia do ostatniego etapu, czyli koncentrowania się na ćwiczeniach rąk, polegających na wykonywaniu czynności manipulacyjnych, gdzie połączone są ze sobą oddzielnie wszystkie palce obu dłoni: nauczyciela i osoby ćwiczącej.
Posługiwanie się metodą „dwuczłowieka” wymaga bardzo dużej elastyczności działania ze strony osoby rehabilitującej. Przebieg ćwiczeń będzie przecież inny w przypadku osoby leżącej i utrzymującej postawę stojącą. Inny wariant ćwiczeń przeznaczony będzie również dla osoby nadmiernie pobudzonej ruchowo, a inny dla osoby apatycznej. Specjalne wymagania stawiają osoby z porażeniem układu mięśniowego lub deformacjami układu kostnego.
Metoda „dwuczłowieka” spełnia określone cele. Wykonywanie prostych aktów ruchowych, których konsekwencją jest zakłócenie stanu równowagi poprzez wyraźne odchylanie się złączonych ciał na boki może doprowadzić do utraty równowagi. Taki stan wyzwala u człowieka bezwarunkową reakcję odruchową; czyli pracę podejmują te mięśnie, które powinny nas zabezpieczyć przed utratą przyjętej postawy. Mając bezpośredni dostęp czuciowy do ciała osoby upośledzonej, możemy stwierdzić, czy i w jakim stopniu podejmuje ona próby zabezpieczenia się przed utratą równowagi. Jest to doskonały sposób określenia elementarnej wrażliwości i reaktywności osób głęboko upośledzonych umysłowo. 
Istotą tej fazy oddziaływania na osobę głęboko upośledzoną umysłowo jest celowe zakłócanie jej równowagi ciała. Bardziej lub mniej delikatne naruszanie tej równowagi przez osobę prowadzącą zajęcia wymusza na ćwiczącym utrzymywanie ciągłej kontroli wobec postawy własnego ciała. W tym procesie zaangażowane są: system sensoryczny, system motoryczny i układ nerwowy. Dlatego w miarę ćwiczeń powinno następować doskonalenie się kontroli nad postawą własnego ciała. Efektem takich doświadczeń w odczuwaniu samego siebie staje się obniżenie napięcia mięśni, co jest wskaźnikiem łagodniejszego reagowania na zagrożenie utraty równowagi.
Dodatkowym skutkiem aktywności organizmu tego typu może być doskonalenie się schematu własnego ciała, obniżenie poziomu negatywnych emocji oraz rozwój poczucia sprawczości. Nie bez znaczenia jest także możliwość korygowania postawy, która u osób głęboko upośledzonych umysłowo często odbiega od normy oraz wzrost kontroli postawy ciała. Bez spełnienia tych warunków nie ma możliwości przejścia do podejmowania aktywności ukierunkowanej na cel.
W trakcie rozpoczynania pierwszej fazy ćwiczeń należy pamiętać o przestrzeganiu następujących zasad:
· równowagę osoby upośledzonej należy naruszać w bardzo wolnym tempie,
· każdą sekwencję ćwiczenia należy zaznaczyć poprzez wyraźną przerwę,
· każde ćwiczenie należy wielokrotnie powtarzać,
· w trakcie ćwiczeń należy głośno instruować i komentować przebieg ćwiczeń, zwracając się imiennie do osoby upośledzonej umysłowo,
· należy urozmaicać pozycję wyjściową do kolejnych ćwiczeń (stanie na całych stopach, stanie na palcach, siedzenie na ziemi, na ławce, itp.)
Kontynuowanie ćwiczeń opartych na metodzie „dwuczłowieka” stopniowo powinno zwiększać wymagania stawiane osobom głęboko upośledzonym umysłowo. Nadal łączą się one z utrzymaniem równowagi ciała, ale teraz chodzi przede wszystkim o utrzymanie tzw. równowagi dynamicznej niezbędnej podczas chodzenia, skakania, wchodzenia i schodzenia ze schodów, biegania, itp. Podejmując ćwiczenia w tym zakresie z osobami głęboko upośledzonymi powinniśmy zwracać uwagę na to, by nie tylko opanowały one nowe wzorce ruchowe związane z lokomocją, lecz także, żeby przemieszczanie się w przestrzeni miało charakter celowy. Chodzi o to, by poszczególne elementy ćwiczenia kończyły się uzyskaniem przez osoby upośledzone wzmocnienia (nagrody instrumentalne lub społeczne).
Metoda „dwuczłowieka” stwarza szansę na uzyskanie bardzo wzbogaconej dotykowej aferentacji zewnętrznej (czyli zbioru informacji pochodzących od osoby nauczyciela, który inicjuje ruch osoby upośledzonej lub powtarza jej ruch mimowolny), która związana jest ściśle z reaferentacją (uzyskiwanie informacji o zmianach zachodzących w aparacie ruchowym, które są wynikiem własnej aktywności ruchowej wykonywanej przez osobę upośledzoną). Jeśli określony ruch zostanie odpowiednio wzmocniony, wówczas:
· Pod wpływem działania osoby rehabilitującej osoba głęboko upośledzona umysłowo wykona nieintencjonalną czynność ruchową
· W trakcie wykonywania tej czynności będzie uzyskiwała bardzo bogatą stymulację zewnętrzną oraz dostosowaną do niej referentację
· Wykonanie czynności zakończone zostanie dostarczeniem jej wzmocnienia
· Systematyczne powtarzanie krótkich sekwencji czynności lokomocyjnych powinno przyczynić się do wytworzenia się u osoby rehabilitowanej oczekiwania, że po wykonaniu zadania uzyska wzmocnienie. Będzie to podstawa dla dalszego rozwoju celowych działań ruchowych.
Trzecia faza ćwiczeń realizowanych w ramach omawianej metody stawia przed osobami upośledzonymi jeszcze wyższe wymagania niż dwie poprzednie fazy. Chodzi tu o wykształcenie koordynacji wzrokowo – ruchowej. W ramach metody „dwuczłowieka” ćwiczenia należy rozpoczynać od pozycji klasycznej – pełnego związania się z osobą upośledzoną. W tej pozycji należy inicjować proste czynności celowe, np. podnoszenie z ziemi klocków. Potem należy koncentrować się na zajęciach manipulacyjnych, gdzie ważne jest już tylko połączenie dłoni obu ćwiczących, oddzielnie wszystkich palców obu dłoni.
Pracując metodą „dwuczłowieka” należy pamiętać o przestrzeganiu kolejnych zasad w trakcie rozwijania ruchów celowych u osób głęboko upośledzonych umysłowo. Przede wszystkim należy dążyć do maksymalnego rozbudzenia aktywności ruchowej rehabilitowanych osób. Dobrym sposobem na zrealizowanie tego zadania są ćwiczenia koordynacyjne realizowane w pozycji klasycznej. Po 5 – 10 minutach takich ćwiczeń osoby upośledzone stają się znacznie bardziej zaktywizowane i wrażliwe na zewnętrzne oddziaływania. Jest to dobry moment do podjęcia ćwiczeń statycznych dotyczących ręki. Wydłużanie tego czasu wywołuje objawy zniecierpliwienia i znużenia u osób ćwiczących. Dobrze jest więc przeplatać zajęcia manipulacyjne ćwiczeniami koordynacyjnymi, które angażują całe ciało osób upośledzonych. Należy pamiętać, żeby ćwiczenia manipulacyjne miały prostą strukturę. Obiekt, na który będzie ukierunkowany ruch, powinien być wyrazisty, a kolejne sekwencje ćwiczenia należy urozmaicać. Na koniec do zestawu ćwiczeń można wprowadzać przedmioty codziennego użytku: filiżankę, łyżkę, owinięty cukierek, rękawiczkę, itp. Nabycie umiejętności posługiwania się tymi przedmiotami stanie się uzasadnieniem dla wysiłku włożonego w realizację metody „dwuczłowieka”
Konspekt zajęć
z wykorzystaniem metody „dwuczłowieka”.
Cel główny: Nabycie wzorców ruchowych związanych z lokomocją.

Cele operacyjne:
· Doskonalenie schematu własnego ciała.
· Obniżenie poziomu negatywnych emocji.
· Wzrost kontroli postawy ciała.
· Obniżenie napięcia mięśniowego.
· Rozbudzenie aktywności ruchowej.
Forma pracy: 
· Praca indywidualna (niezbędna pomoc osoby wspomagającej).
Przebieg zajęć z uwzględnieniem poszczególnych etapów pracy i ogólnych założeń:
1. Inicjowanie prostych aktów ruchowych – utrzymywanie równowagi przy 
 
niezmienionym punkcie wsparcia (równowaga statyczna):
· Delikatne, powolne i jednostajne uginanie nóg w kolanach.
· Rytmiczne i delikatne skręty tułowia w prawą i lewą stronę.
· Skłony w różnych kierunkach.
· Unoszenie rąk w bok i do góry, powolne opuszczanie ich do punktu wyjścia.
· Zataczanie rękami okręgów do przodu i do tyłu
2. Wykonywanie prostych ruchów lokomocyjnych – kształtowanie lokomocyjnych 
 
czynności celowych (równowaga dynamiczna):
· Przechodzenie z pozycji leżącej do pozycji siedzącej.
· Podnoszenie się z siadu do pozycji stojącej.
· Marsz do przodu i do tyłu.
· Marsz do boku (odstaw – dostaw).
· Wchodzenie i schodzenie ze schodów.
· Marsz z wysoko uniesionymi kolanami.
· Marsz połączony z wymachem rąk.
Uwaga: Przemieszczanie się w przestrzeni musi mieć charakter czynności celowej. Dzięki tym czynnościom można różnicować zmiany występujące np. w podłożu (gładkie – nierówne, pochyłe – proste, ciepłe – zimne, itd.), ale również jest to szansa na odczuwanie skutków własnego działania (czucia napięcia mięśni, obrotu stawów, dotyku przedmiotów, itd.).
3. Inicjowanie prostych ruchów dowolnych – kształtowanie koordynacji wzrokowo – ruchowej.
· Zasłanianie ręką twarzy przed rzucaną piłką.
· Podnoszenie z ziemi piłki lub dużych klocków.
· Łapanie rzucanej piłki lub zabawki.
· Toczenie piłki po podłodze.
· Zabawy z balonem.
· Ustawianie zabawek na półce.
· Przenoszenie zabawek w inne miejsce.
· Pokonywanie przeszkód.
· Przesuwanie lub ciągnięcie przedmiotów.
4. Ćwiczenia rąk – czynności manipulacyjne.
· Układanie klocków od największych do coraz mniejszych.
· Granie na instrumentach muzycznych, np. pianino elektryczne, cymbałki.
· Obrysowywanie przedmiotów węglem.
· Układanie piramidek.
· Rysowanie palcem po różnych powierzchniach, np. po piasku.
· Przeplatanie sznurka przez otwory.
· Wykonywanie czynności samoobsługowych, np. czesanie się, mycie twarzy, rąk.
Realizacja konspektu ma charakter długoterminowy. Należy przestrzegać kolejności poszczególnych etapów, przechodzić do następnego po osiągnięciu przez dziecko wymagań stawianych w poprzednim etapie. Powinniśmy bacznie obserwować reakcje dziecka oraz respektować jego „nie”, tzn. nie zmuszać go do niczego i nie wykonywać ćwiczeń na siłę. Przede wszystkim jednak należy dać dziecku czas na oswojenie się z nową sytuacją i zakresem stawianych wymagań.
Przy realizacji zajęć metodą „dwuczłowieka” konieczna jest pomoc osoby wspomagającej, np. rodzica. Ćwiczenia możemy wykonywać przy dźwiękach muzyki. Ciekawym rozwiązaniem jest przywiązanie do rąk lub nóg dzwoneczków wydających dźwięk przy poruszaniu się, kolorowych wstążek lub koralików. Dodatkowo może to zainteresować dziecko i sprowokować do przyglądania się kończynom podczas wykonywania określonych czynności.
PAGE  
7

